

УДК 617-089-053.2]:92 СТЕПАНОВ

ЭДУАРД АЛЕКСАНДРОВИЧ СТЕПАНОВ (к 70-летию со дня рождения)



18 мая 1999 г. исполнилось 70 лет академику РАМН, профессору кафедры детской хирургии Российского государственного медицинского университета Эдуарду Александровичу Степанову.

После окончания в 1953 г. II Московского медицинского института вся деятельность Э. А. Степанова посвящена детской хирургии. За 8 лет он прошел путь от клинического ординатора до заведующего отделением торакальной хирургии детской городской клинической больницы № 13 им. Н. Ф. Филатова. С 1961 г. трудовая, научная и педагогическая деятельность Эдуарда Александровича связана с кафедрой детской хирургии II ММИ им. Н. И. Пирогова (с 1992 г. Российский государственный медицинский университет).

В 1961 г. Э. А. Степанов успешно защитил кандидатскую диссертацию на тему "Клиника и хирургическое лечение нейrogenных опухолей средостения у детей", в 1972 г. — докторскую диссертацию на тему "Первичные опухоли и кисты средостения у детей и их хирургическое лечение".

Фундаментальными исследованиями врача-практика и талантливого ученого Э. А. Степанова внес выдающийся вклад в развитие детской хирургии нашей страны. Одним из первых он изучил особенности острого аппендицита у детей первых лет жизни, внес ряд новых предложений по диагностике и хирур-

гическому лечению, которые внедрены в практику. Ему принадлежат комплексные исследования по диагностике и лечению опухолей грудной полости у детей, впервые в нашей стране отраженные в монографическом труде.

Под руководством Э. А. Степанова и при его непосредственном участии разработан ряд новых методов лечения врожденных и приобретенных заболеваний пищевода и легких у детей, детально изучены и внедрены в практику варианты пластики глотки, создания искусственного пищевода. Он предложил принципиально новый метод хирургического лечения бронхоэктазии у детей, исключающий необходимость удаления пораженной части легкого с изолированной экстирпацией бронхов. Большой вклад внес Эдуард Александрович в разработку хирургической тактики при острых гнойных заболеваниях легких, что нашло свое отражение в "Руководстве по торакальной хирургии у детей" и монографии "Стафилококковая деструкция легких у детей".

За цикл работ по диагностике и хирургическому лечению стафилококковой деструкции легких у детей проф. Э. А. Степанов удостоен в 1977 г. премии им. С. И. Спасокукоцкого. В 1985 г. ему присвоено звание лауреата Государственной премии СССР за разработку и внедрение в клиническую практику новых методов оперативного лечения заболеваний желудочно-кишечного тракта и деформаций грудной клетки с использованием магнитно-механических систем. В 1989 г. Э. А. Степанов удостоен звания "Заслуженный деятель науки РСФСР", в 1996 г. за внедрение новых технологий в детской хирургии — звания лауреата премии им. С. Д. Терновского РАМН.

Проф. Э. А. Степанов — один из ведущих детских хирургов страны. Сфера его научной и практической деятельности многогранна: хирургия новорожденных, торакальная, абдоминальная хирургия, урология, проктология. Число оперированных им больных исчисляется несколькими тысячами, а их возраст — от нескольких часов жизни до 14—15 лет. С 1982 г. на протяжении 10 лет он был главным внештатным детским хирургом Минздрава СССР.

Проф. Э. А. Степанов — высококвалифицированный врач и ученый. Под его руководством выполнено 12 докторских и 42 кандидатские диссертации. Научная деятельность проф. Э. А. Степанова нашла свое отражение в 8 монографиях, более чем в 300 печатных работах, среди которых учебники, главы в монографиях, статьи в журналах и сборниках, методические рекомендации. Эдуард Александрович является автором 8 изобретений, 18 рацпредложений отраслевого значения.

В 1992 г. Э. А. Степанов избран заместителем председателя президиума Ассоциации детских хирургов, в 1993 г. — членом-корреспондентом РАМН, а в 1999 г. — действительным членом РАМН.

Эдуард Александрович — блестящий педагог, воспитавший многих детских хирургов. Сегодня он продолжает чтение лекций по детской хирургии для студентов Российского государст-

венного медицинского университета, постоянно работает с ординаторами и аспирантами кафедры детской хирургии.

Свойственные Эдуарду Александровичу свобода в общении с коллегами, стремление постоянно делиться с окружающими своими знаниями создают вокруг него атмосферу благожелательности и открытости.

Поздравляем Эдуарда Александровича с юбилеем. Желаем многих лет плодотворной научной, хирургической и педагогической деятельности и на многие годы сохранить свойственный ему искрометный юмор и оптимиз.

*Коллектив клиники детской хирургии РГМУ и детской городской
клинической больницы № 13 им. Н. Ф. Филатова
Редколлегия*